

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Субботиной Рузанны Арцруновны
«Психологические особенности личности студентов с разным уровнем
выраженности установки на поведение жертвы (на материале студентов
медицинского ВУЗа)», представленной на соискание ученой степени
кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 –
Педагогическая психология**

Установка жертвы (виктимная установка) является традиционным предметом исследования в психологии и смежных с нею научных дисциплинах. Однако основное внимание исследователей данной проблемы сосредоточено на изучении проявления виктимной установки в экстремальных или жизненно трудных ситуациях. Вместе с тем за рамками внимания исследователей остаются особенности проявления виктимной установки в других видах трудных жизненных ситуаций, в том числе и в процессе профессионального становления личности. Автор рецензируемой работы вполне обоснованно рассматривает виктимную установку в качестве деструктивного фактора данного процесса и обозначает противоречия в теоретической и практической разработанности данной проблемы. Всё обозначенное выше свидетельствует об актуальности проведенного Р.А. Субботиной исследования.

Проведенное Р.А. Субботиной исследование позволило сделать научно обоснованные выводы о специфических особенностях студентов на основе уровня выраженности виктимной установки. Определен стрессогенный характер обучения в медицинском вузе, который активизирует установку на поведение жертвы у студентов младших курсов обучения. Анализ автореферата показывает, что автором определен комплекс личностных качеств студентов медицинского вуза с разным уровнем выраженности виктимной установки (виктимных, средневиктимных, невиктимных).

В связи с этим особо следует отметить грамотное владение диссертантом методами кластерного, дисперсионного и структурного анализов. Определено, что разный уровень выраженности установки на поведение жертвы у студентов медицинского ВУЗа детерминирован не только уровнем выраженности комплекса интегративных личностных качеств, но и уровнем их структурной организации. Автором определено, что виктимность студентов младших курсов медицинского вуза детерминирована интегрированностью структуры их личностных качеств. Разный тип виктимной установки у студентов медицинского вуза проявляется на поведенческом уровне в использовании разных копинг-стратегий. Богатый эмпирический материал и широкий многоплановый его анализ обуславливают несомненную ценность работы и достоверность полученных результатов.

В целом, текст автореферата позволяет установить соответствие кандидатской диссертации Р.А. Субботиной, представленной к защите, паспорту специальности 19.00.07 – педагогическая психология.

Практическая значимость исследования определяется возможностью использования полученных данных в психолого-педагогической практике при оказании адресной психологической помощи студентам разного виктимного типа. Диссертанткой разработана и внедрена в учебный процесс программа коррекции установки на поведение жертвы у студентов медицинского вуза, что является несомненной ценностью научной работы

В качестве рекомендации хотелось бы отметить следующее: третье положение, выносимое на защиту, логичнее было бы обозначить первым, то есть определять сложность обучения в медицинском вузе как трудную жизненную ситуацию, которая запускает у разных студентов разные механизмы преодоления.

В целом, диссертационная работа Субботиной Рузанны Арцруновны на тему «Психологические особенности личности студентов с разным уровнем выраженности установки на поведение жертвы (на материале студентов медицинского ВУЗа)» представляет собой завершённое оригинальное научное исследование, соответствует требованиям, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Субботина Рузанна Арцруновна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая психология.

Отзыв на автореферат подготовлен кандидатом психологических наук, доцентом Самаль Еленой Викторовной.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры психологии и конфликтологии Филиала ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет» в г. Минске Республики Беларусь, протокол № 4 от 26.11.2020 г.

Заведующий кафедрой психологии
и конфликтологии Филиала ФГБОУ ВО
«Российский государственный
социальный университет» в г. Минске
Республики Беларусь,
канд. психол. наук, доцент

Е.В. Самаль

26 ноября 2020 года

 удостоверяю

Сведения о составителе отзыва:

Самаль Елена Викторовна, кандидат психологических наук, доцент, заведующая кафедрой психологии и конфликтологии Филиала ФГБОУ ВО «Российский государственный социальный университет» в г. Минске Республики Беларусь

Адрес: 220 107 Республика Беларусь, г. Минск, ул. Народная, 21

Тел.: +375 17 295 55 92 ; +375 29 682 35 77

e-mail: elena_samal@mail.ru

Официальный сайт организации: www.rgsu.by